

海拉尔的万千风情

本报记者 陈沸宇 翟钦奇

对内蒙古自治区内的不少人而言，海拉尔这个地方既陌生又亲切。陌生的是若驾车从呼和浩特市经草原千里大道前往，至少2000公里，几乎相当于从太原到广州的距离。亲切的是该地是内蒙古呼伦贝尔市的首府。

去春至今，特殊的机缘，记者多次来到海拉尔，发现这座草原都市是镶嵌在呼伦贝尔大草原上一颗璀璨的明珠：区域内交通现代便捷、自然风光优美、名胜古迹众多、人文特色浓郁。那万千风情，令人感慨回味、流连忘返。

海拉尔取名于海拉尔河，该名源自蒙语“哈利亚尔”，意为“野韭菜生长的地方”。这里历史悠久，大约7000年前，人类就在海拉尔河畔活动。清雍正十二年，黑龙江将军在给雍正帝的奏章里说海拉尔水草丰茂、土地膏腴，可以开垦并建城。于是在今天的海拉尔建成了最早的海拉尔城。

在海拉尔，首先要去的是位于正阳街一带的呼伦贝尔古城。古城占地约7万平方米，承载着极其厚重的历史。雍正年间，清廷为保卫北部边疆，在这一带建城戍边。后来，晋、冀、鲁等地商人纷纷到来，在城内竞相购地建房、投资设肆，呼伦贝尔城相继出现“广太号”等商业八大家。2008年5月，古城恢复建设，再现了清朝期间的历史面貌。如今，这里已成为“网红打卡地”。

俯瞰茫茫林海，倾听阵阵松涛。海拉尔的树木并不多，却拥有一座国家森林公园。公园位于当地的西山上，是中国唯一以樟子松为主体的国家级森林公园。资料显示，该公园分为南园、北园、西园和后备资源区，统称为三园一区。冒着淅沥的小雨，记者在其南园看到树王、守望松、中弹树、甘泉松、连理松等树木，园里树木



呼伦贝尔古城夜景。

海拉尔区文化旅游体育局供图



▲海拉尔区城市景观。海拉尔区融媒体中心供图

►海拉尔国家森林公园里，冬日暖阳下的樟子松。海拉尔区文化旅游体育局供图



品种繁多，为何市内树木较少？友人告知，老城区固然有过去规划不周等原因，但更主要的是高寒气候导致树木成活率很低，不过此况近年已得到一定的改善。

位于海拉尔城西北的世界反法西斯战争海拉尔纪念馆，是必看的一个爱国主义教育基地。去年盛夏，记者行走在要塞漫长的水泥隧道里，虽穿着厚重的棉大衣，仍感到阵阵寒冷。

二

海拉尔的街道宽敞整洁，朴素的建筑透着精致与典雅，给记者留下了

两个极其深刻的印象，一个是桥梁，一个是亮化。海拉尔河最大支流伊敏河从城市中间奔涌向北，将城区自然分成河东、河西两部分。伊敏河上共有9座桥，各式各样的桥令人想起余光中先生的“桥跨黄金城”与江南的小桥流水。晚间行走在胜利大街、中央大街与满洲里路上，闪烁的霓虹灯与万家灯火交相辉映，美轮美奂。“远远的街灯明了，好像闪着无数的明星。天上的明星现了，好像点着无数的街灯。”这天上的街市，是那般的真实亲切，却又是那样的如梦如幻。

友人告诉记者，外来之人尤其是从温暖地方来的人多会欣赏这里的夏秋之凉之美，但对于长期生活在海拉尔的人们来讲，这里的冬春一样富有魅力、吸引力。冬春寒冷的时节除了到户外进行冰雪运动外，也是在听风吼、看雪景中体验感悟自然与人生的绝佳时段。等到天暖后，便可看到回荆、驴蹄草、紫花铁线莲、梅花草、小白花地榆、粉花地榆、黄莲花等植物破土而出或绽放绿色，而百灵、戴胜、狼、狐、獾等动物则会出没于草原林海。

海拉尔地处呼伦贝尔市的中心，海内外游客由此去往四周快捷而便利。这些年，其作为交通枢纽有力促进了当地旅游业的发展。往东走，是美丽的额尔古纳，那里有连绵的森林与流淌的溪流，还有俄罗斯族用圆木建造的木刻楞，厚厚的白雪里是一幅精致的北国雪景。往南走，是被誉为

“森林秘境”的牙克石。往西走，是一望无际的呼伦贝尔大草原。往北走，是满洲里口岸。

三

海拉尔是一座冰雪之城。早在1950年，内蒙古自治区滑冰队就在海拉尔成立了，并组建了冰球、滑雪专业运动队伍，向国家和自治区输送了大批优秀教练员和运动员。这些年，这里诞生了诸如张尚志、谢玉梅、张斌等一批优秀教练员，他们耕耘在基层，撑起了冰雪运动人才的基石。现在，海拉尔所有中小学都开设了冰雪运动课程，学生们体验到冰雪乐趣，掌握了冰雪运动技能。此外，该地还成立了内蒙古自治区首家冰雪产业研究院。去年12月中旬，呼伦贝尔·海拉尔冰雪产品冬季展销会开幕，全国各地展商的170多种冰雪产品集中展销。据统计，期间共有5万多人次前来现场观展，现场交易额达亿元以上。

第十四届全国冬季运动会于2024年2月17日在内蒙古举办，呼伦贝尔是“十四冬”的主要赛区，开闭幕式及冰上项目都设在海拉尔。运动会开幕前，记者来到位于海拉尔区的“十四冬”主场馆——内蒙古冰上运动训练中心时，这里已完成了场馆升级改造工作。据专业人士介绍，内蒙古冰上运动训练中心建设多项指标居全国和自治区首位。记者看到，竞赛灯光更换为LED照明，空调新风系统全面维护，冰球界墙、弱电系统设备以及绿化美化亮化全面更新。在场馆周边，还实施了绿化提升改造，选用抗寒、抗旱、耐贫瘠的本地乡土植物以保证其生态性与经济性，打造极具草原特色的城市道路。

现在，海拉尔的冰雪运动越来越热，宣传造势全面展开。冰雪展销会、冬季英雄会、中俄蒙国际冬泳邀请赛、呼伦贝尔古城游园会也都如期举办。现在海拉尔的居民都喜欢说：“十四冬”给了海拉尔一个机会，海拉尔会给全中国一个惊喜！

海拉尔多彩多姿、魅力隽永。海拉尔诗意悠长、放飞梦想。就像歌里唱的：“海拉尔多雪的冬天，传来三套车的歌唱。伊敏河畔温柔的夏夜，手风琴声在飘荡。”



行天下

乡贤风吹彻故土

绿窗

“乡贤”一词肇始于东汉，指对家国有贡献的社会贤达。现代乡贤内涵扩充升华，不管居家乡、在异地，是否生于本土，只要是愿为当地谋求福祉的仁人志士，都可尊为乡贤。

前年秋天，硕果满枝的时候，我成为村里的乡贤。一些在外省市打拼成功的爷爷辈、叔叔姑姑辈和我的平辈人（老话叫“有招”的人），也陆续被邀进乡贤大家庭。大家返乡考察，建言献策，真有燕子归巢、大地春回之气象。

我的老家在河北省丰宁满族自治县的凤山镇跑场沟村。凤山镇是清时关外四大名镇之一，丰宁县衙所在地，这里有汉代石狮子、辽代古城墙、清雍正年间的古戏楼和关帝庙、凤山书院，这些古建筑雕梁画栋、独秀塞外。听老人们说，凤山镇还办过“祭孔”大礼，传承文化，塑造民风。1919年，诗人郭小川就出生在凤山镇，他很小离开家乡闯荡四方，成名后返乡，任丰宁县长。多少丰宁青年读着《青纱帐——甘蔗林》长大后离开家乡，又有多少人吟诵着“舒心的酒，千杯不醉；知心的话，万言不赘”回到古镇，给古镇带来了生机活力。郭小川就是响当当的乡

贤，聚光，引流，照耀一方。但古镇要从偏僻塞外走向大众视野，仍有难度。

就说我的老家跑场沟村吧，它坐落在离城关不远的一个小山沟里，老人们说，康熙皇帝到这里打过猎，建过鹿苑，跑场沟村名就是从这儿来的。过去这里山高林密，属丹霞地貌，有3000年前山戎人古墓石棺遗址。山上有塞北珍贵的野生黄榆、暴马丁香等林木，有塞外唯一一座清道光十五年建的全石质宝峰潭龙王庙，庙中的石柱上镌刻“风调雨顺资神佑，物阜民康荷圣恩”楹联。清光绪二十四年，丰宁知县王文瀚咏诗赞曰：“凤凰昂首舒双翅，元宝低心抬两头。”站在镇子的每个角落，都可以看到巍峨盘卧于山巅的元宝山和那舒展双翅似的凤凰岭。

已年近古稀的宋秀清，是1975年村里最早走出去的大学生，毕业后在承德市水利局工作。他为勘察水源几乎走遍燕山，帮助农村打井无数。在前不久的一次乡贤座谈会上，村民们回忆说：“十多年前，宋秀清就记挂着村庄的发展，那时他就说‘水源是第一问题’。”宋秀清指出了乡村

经济发展的症结，跑场沟村地形复杂，全村只有一口辘轳井和几口水井，农民只能挑水吃。那时村集体没有资金，他二话不说，就跑到县政府和县水利局争取资金，经过多次协商，采取政府出资大部分、集体出一点、农户集一点的办法，很快实现了跑场沟村户户通自来水的愿望。村民们说：“这是现代乡贤为跑场沟做的第一件实惠事。”

近几年，村委会主任村晓勇看到各地都在开发旅游，也想让这样一个山清水秀有故事的地方吃上旅游饭。他提出“抓住机遇开发元宝山旅游康养项目”，大家一致同意。可是进村必经一条沟壑，虽然前些年修过路，但后来被山洪冲得有些乱石丛生，村里一时筹不到修缮资金。在外地从事建筑工作多年的乡贤宋伟听说后，立即组织人力、车辆，拉来石头、水泥，填平了沟，铺平了路，还把水泥路修到了山坡上的十几户农家门前。

路修好了，全村人齐心协力搞开发，栽种了樱花大道，开辟了赤芍园、樱花园，建了一排窑洞式民宿，以及一排用作农家饭馆的砖房。游人陆续来了不少。在外地经

营农产品的齐跃明听说老家开发旅游，也回来看看，走到村口时，觉得空荡荡的少了点什么，于是起了投资修建山门的心思。他从山东请来设计师，运来最好的花岗岩石材，很快一座乳白花岗岩石牌楼矗立村口，门柱上“人奋雄心宏图展，马踏宝山奔小康”的对联，朴拙意远。

如今，村里家家户户通了自来水。宋秀清又提出水资源保障建议：“统一规划整治现有河道，保证两侧村庄、耕地防洪安全；提升人畜饮水水源工程水平，达到在特别干旱年人畜饮水有保证；继续寻找深层地下水……”说到找水，前不久，宋秀清和从李国安给水团退休的李兆利一起请来专业人士，对4个自然村进行考察，采集水样。他们发现密林深处的铁井水村地下水水质丰厚。水样经送北京化验，含铁0.95，达到优质矿泉水标准。于是，他们提出一个大胆的想法：与品牌纯净水厂和酒企合作，通过企业带动全村农业种植结构和产业结构调整，使剩余劳动力实现在本村就业。在培养村里年轻人的同时，吸引走出去的年轻人回村发展。对这一发展建议，村教师宋利民高兴得不拢嘴，用顺口溜表达喜悦：“铁井水里藏铁牛，深层清水往上流。好水用心酿好酒，种粮酿酒庆丰收。”

我相信，村镇以乡贤文化为脉络纽带，密切游子与故乡的关系，可以创造更多机会聚光聚热当地发展之路，让阵阵乡风吹彻故土。

日前，福建省龙岩市南部的龙岩森林公园（龙岩植物园）开园，一同举办的还有“福满龙岩”迎新年万人徒步走活动。迎着暖阳，市民们在步道上结伴健走，沉浸式感受园林城市的人文之美、生态之美。

据了解，龙岩森林公园（龙岩植物园）规划用地面积约19.36平方公里，致力打造集“文旅康养、休闲生态、科研科普”为一体的旅游休闲目的地。目前，龙岩森林公园（龙岩植

在因地制宜打造大公园大园林的同时，龙岩持续建设小而美、小而精的小游园、小绿地等社区“口袋公园”。该市以居民密集区、受益群体范围大的片区为主，结合老旧小区改造、违建拆除、环境整治等城市更新项目，坚持“能绿则绿”“见缝插绿”原则，用心扮靓城市街头巷尾，大力建设河畔栈道、桥下公园、社区园林、路边游园，让市民从赏绿到享绿，切实感受“住在公园里”的幸福感。

福建龙岩：

推窗见绿 抬脚入园

高雨琪



物园)已完成慢行景观步道、山茶花科普长廊、绿盈乡村、河道景观提升等项目建设，成为市民休闲娱乐健身的又一个好去处。

龙岩是国家园林城市、国家森林公园城市，城中有河有湖，四季青山苍翠。据龙岩市住建部门统计，龙岩中心城区累计建成综合性及专类公园36个、“口袋公园”30多个，建成区绿化覆盖率超40%。

除城南刚开园的森林公园外，城市东面有龙岩洞公园、东山湿地公园、滨滨公园、河边栈道等园林湿地，城市西面有大锦山、中央苏区公园、紫金山体育公园等大山大园，城市北面有龙州湿地公园，城市中央有天马山、登高山及龙潭湖公园、石锣鼓湿地公园、中山公园、莲花山公园等山水园林。东南西北中，处处有园、处处皆景，可谓山在城中、城在园中，如映画中。

推窗见绿，抬脚入园。在龙岩这座山水相依的美丽城市，人在景中走，如在画中游，吸引着越来越多的人来这里兴业、旅游、定居。

“现在，经常可以看到漂亮的水鸟在河滩边抓鱼。”住在城市中心莲东人居板块的市民饶永福说，自己傍晚喜欢去河边栈道跑步，入耳的是潺潺流水声，入眼的是四季常开之花，跑累了站在岸边眺望，还能看到白羽高腿黄脚的水鸟在河边踱水而行。

近年来，在龙岩城市中心的龙潭湖公园、石锣鼓湿地公园、小溪河等水泽之处，发现了越来越多野生动植物。据统计，目前龙岩记录发现的鸟类有330多种，其中国家一级保护鸟类5种，国家二级保护鸟类50多种。

图为市民游客在公园里散步休闲。

高雨琪摄

民俗展演烘托喜庆年味



春节期间，广西壮族自治区南丹县年味浓厚，呈现出红红火火的喜庆氛围。在瑶望天下景区内，舞龙、敲铜鼓、打皮鼓、打陀螺……各项民俗展演精彩上演，游客在欣赏美景的同时，也感受到民俗文化的无穷魅力。

随着“咚咚咚”的鼓点响起，白裤瑶同胞敲起铜鼓，身姿矫健的舞龙队舞动威风凛凛的彩龙，吸引了众多游客欣赏拍照，共同祈愿龙年新春国泰民安、吉祥如意。

庞革平 韦乐摄影报道

打造车城文旅品牌



近日，2024车城首届迎春花市节开幕式在湖北省十堰市张湾区西沟乡举办。现场，十堰“村晚”示范节目展演、乡愁年货节等活动，让游客感受到了浓浓的乡土节庆味儿。

张湾区以全域思维系统谋划城乡文旅商协同发展，以市场需求为导向，开辟全域旅游线路，培育了云水方滩、青春西沟、魅力黄龙、康养柏林、乐动花果等乡村文旅品牌。

刘学锐 刘涛摄影报道